AKTYWNA TABLICA 
Rrządowy program rozwijania szkolnej infrastruktury oraz kompetencji uczniów i nauczycieli 
w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych 

	Scenariusz lekcji 


	1. 
	Nazwa szkoły/placówki
	Szkoła Podstawowa w Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Różanymstoku

	2. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	Grażyna Ciszkowska

	3. 
	Przedmiot nauczania
	historia

	4. 
	Klasa 
	VI

	5. 
	Temat lekcji
	Skutki II wojny światowej. Podział świata.

	6. 
	Cel ogólny lekcji
	Poznanie powojennego podziału świata i Europy.

	7. 
	Cele operacyjne lekcji
	Uczeń:
zna/wie
Wie, że Niemcy były podzielone na RFN i NRD.

Wie, czym był Pakt Północnoatlantycki i Układ Warszawski. 
Rozumie pojęcia: żelaznej kurtyny, zimnej wojny, wyścigu zbrojeń. 
Uczeń pokazuje na mapie szlaki powojennych przesiedleń.

Umie/potrafi 
Uczeń wymienia skutki II wojny światowej.
Potrafi na mapie Europy pokazać „żelazną kurtynę” oraz kierunki powojennych migracji.


	8. 
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 
	I. Faza wprowadzająca. Rekapitulacja wtórna.

Uczniowie odpowiadają na pytania nauczyciela dotyczące zakończenia II wojny światowej w Europie i na świecie.

Nauczyciel podaje temat lekcji i zagadnienia do tematu.

1. Kształtowanie się powojennego ładu.

2. Migracje.

3.  Zimna wojna.
II. Faza realizacyjna.

Uczeń podchodzi do tablicy interaktywnej i uruchamia film „Przemówienie Winstona Churchilla w Fulton. 

https://www.youtube.com/watch?v=n-oAvQnKV0I.

Uczniowie oglądają film trwający ok. 4 minuty.

Nauczyciel podczas rozmowy nauczającej pyta, co oznaczały słowa polityka „Od Szczecina nad Bałtykiem, do Triestu nad Adriatykiem zapadła  „żelazna kurtyna”?

Nauczyciel podaje uczniom definicję.

Uczeń podchodzi do mapy Europy wyświetlanej na interaktywnej  tablicy i zaznacza przebieg jej podziału. Stworzoną mapę zapisuje i wysyła do drukarki.

Nauczyciel opowiada o powojennych migracjach i wyjaśnia nowe pojęcie – migracje.

Nauczyciel prosi ucznia o podejście do tablicy i narysowanie na mapie Europy ziem położonych na wschód i zachód od „żelaznej kurtyny”. Uczeń wykonuje polecenie.

Nauczyciel wyjaśnia na czym polegał podział Europy i jakie były tego skutki. Wyjaśnia pojęcie „zimna wojna”.
Na wydrukowanych mapkach uczniowie zaznaczają wykonane na interaktywnej tablicy ćwiczenie.

III. Faza podsumowująca.

Rekapitulacja pierwotna. 
Uczniowie omawiają z nauczycielem skutki podziału Europy. 

Nauczyciel ocenia uczniów. Zadaje zadanie domowe: Uzupełnić tabelę w karcie pracy.


	9. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	Film “Przemówienie Winstona Churchilla w Fulton”.

https://www.youtube.com/watch?v=n-oAvQnKV0I
Mapa Europy.

Interaktywna mapa Polski.

Atlas historyczny.

Podręcznik.
Karta pracy. Lekcja 27.

 https://ucze.pl/zasoby/szkola-podstawowa-klasy-4-8/historia-i-spoleczenstwo-szkola-podstawowa-klasy-4-8


	10. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	Lekcja wymagała aktywnego udziału uczniów i umiejętności korzystania z tablicy multimedialnej. Uczniowie musieli wykazać się umiejętnościami z zakresu stosowania technologii informacyjno-komunikacyjnych podczas innej lekcji niż informatyka.
Każdy uczeń chciał być przy tablicy i wykonywać ćwiczenia.

Sądzę, że to znacząco wpłynęło na nabycie przez uczniów wiadomości i umiejętności.

Cele lekcji zostały osiągnięte.
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